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Svaz průmyslu a dopravy ČR (SP ČR) nesouhlasí s nárůstem regulovaných složek cen plynu, jak byly Energetickým regulačním úřadem (ERÚ) předloženy do veřejného konzultačního procesu dne 30. 10. 2023.
Průmysl v ČR je významně zasažen ochlazením ekonomiky, skokový nárůst regulovaných složek ceny tak dále ohrozí jejich konkurenceschopnost. Cenové rozhodnutí vůbec nebere v potaz situaci v okolních zemích, například v Německu, kde je trend přesně opačný (nárůst síťových poplatků je mitigován).
Žádáme ze strany ERÚ o detailní vysvětlení, proč dochází v době snížení cen zemního plynu k tak významnému nárůstu jak u přepravy, tak u distribuce. Dle informací ERÚ je předpokládaný nárůst regulovaných složek ceny pro maloodběr a domácnosti cca 39 %, pro velkoodběratelé pak 42,5 %. Toto má významný dopad na konkurenceschopnost českého průmyslu, navíc takto vysoký nárůst není vzhledem k výraznému poklesu cen plynu nijak odůvodněn. Žádáme proto o vysvětlení a omezení nárůstu ze strany vlády a ERÚ.
Zároveň je nutné přistoupit k takovým opatřením, aby jimi nevznikal dluh na straně regulovaných subjektů, který by poté zřejmě působil jako proinflační faktor v následujících letech. Ke vzoru dáváme nedávné kroky německé Spolkové vlády, tj. vložení financí ze státního fondu.

KONKRÉTNÍ PŘIPOMÍNKY K NÁVRHU CENOVÉHO ROZHODNUTÍ ERÚ O REGULOVANÝCH CENÁCH SOUVISEJÍCÍCH S DODÁVKOU PLYNU
1. K nárůstu ceny přepravy plynu 
Vzhledem k významnému poklesu cen zemního plynu nerozumíme vysokému nárůstu regulovaných složek přepravy zemního plynu. Rovněž nám není zřejmé, na základě jakých kritérií a proč ERÚ ceny takto významně navýšilo. Změna alokačních klíčů mezi tranzit a vnitrostátní přepravu uprostřed regulační periody, která by vedla k takto vysokému nárůstu, z pohledu Svazu průmyslu a dopravy není zcela vhodná.
Žádáme proto ERÚ a vládu ČR o vysvětlení a mitigaci nárůstu u cen přepravy zemního plynu, který má významný dopad na sektor elektroenergetiky (dopad do cen výroby elektřiny), sklářského průmyslu, chemického průmyslu a dalších. Ideálně pak o ponechání ceny za rezervovanou pevnou přepravní kapacitu na dobu neurčitou CPPZ-n  v bodu (10.3) a ceny za službu přepravy plynu přes souhrn předávacích míst mezi přepravní a distribuční soustavou v bodu (11.1) návrhu cenového rozhodnutí na současné úrovni.
Odůvodnění:
Cena za rezervovanou pevnou přepravní kapacitu (Kč/měsíc) pro distributory plynu uvedená v bodě (1.11) návrhu CR se pro jednotlivé distributory meziročně zvyšuje o 115 až 117 %. Obdobně v případě ceny za rezervovanou pevnou přepravní kapacitu na dobu neurčitou pro zákazníky přímo připojené k přepravní soustavě uvedené v bodu (10.3.) návrhu CR dochází k meziročnímu nárůstu dokonce o 124 %. 
Oproti roku 2021 je navýšení pro konečné zákazníky ještě větší, viz graf:

ERÚ v rámci VKP nijak nezdůvodnil a ani neuvedl, z jakých konkrétních skutečností tento nárůst vyplývá, včetně kvantifikace dopadu na cenu rezervované kapacity. Tím ERÚ v podstatě znemožnil dotčeným subjektům efektivně připomínkovat návrh CR v rámci již vyhlášené veřejné konzultace.
Přesunutí z mezinárodní přepravy je dle našeho názoru vyloučeno zásadami cenové regulace pro regulační období 2021-2025 pro odvětví elektroenergetiky, plynárenství, pro činnosti operátora trhu v elektroenergetice a plynárenství a pro povinně vykupující (dále jen „Zásady cenové regulace“). 
Způsob promítnutí připomínky:
Žádáme ERÚ a vládu ČR o vysvětlení a mitigaci nárůstu u cen přepravy zemního plynu.
Tato připomínka je zásadní.

2. K nárůstu ceny distribuce plynu
Žádáme ERÚ a vládu ČR také o mitigaci nárůstu cen distribuce plynu, pro zamezení ohrožení konkurenceschopnosti českého průmyslu. Byť rozumíme, že cena plynu je oproti úrovni roku 2021 mnohem vyšší, pro zachování konkurenceschopnosti českého průmyslu a s ohledem na stav v okolních zemích musí vláda a posléze ERÚ přijmout potřebné kroky.
Zároveň je nutné přistoupit pouze k takovým opatřením, která budou respektovat stávající regulační rámec v energetice.  
Odůvodnění
V případě ceny za služby distribuční soustavy představuje celkový meziroční nárůst plateb pro velkoodběratele plynu více než 40 %. 

Domníváme se, že tak zásadní nárůst nákladů na distribuci plynu nemohl být způsoben pouze výše zmíněným nárůstem regulovaných cen za přepravu. U toho navíc také žádáme o zmírnění.
Způsob promítnutí připomínky:
ERÚ by měl transparentně zveřejnit, jaké faktory se na nárůstu cen za služby distribuční soustavy podílely včetně kvantifikace jejich dopadu. Zejména by ale měla vláda a ERÚ mitigovat nárůst regulované složky zemního plynu tak, aby nedošlo k ohrožení konkurenceschopnosti českého průmyslu.
Tato připomínka je zásadní.
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3. K části šesté, bodu 15.1 – průměrná hodnota indexu OTE
Požadujeme zkrátit dobu, za kterou se stanovuje průměrná hodnota Indexu OTE ze 30 na 5 dnů.
Odůvodnění:
Domníváme se, že doba 30 dnů pro stanovení hodnoty Indexu OTE je nepřiměřeně dlouhá. Cena plynu za zúčtování kladné odchylky by měla reflektovat tržní cenu bezprostředně před vyhlášením předcházení stavu nouze, stav nouze ani mimořádný stav nouze. Situace na trhu s plynem se může významně měnit a vliv na ni má i počasí. Férové ocenění ceny plynu pro zúčtování kladné odchylky by mělo vycházet z tržní ceny plynu bezprostředně před zásahem do trhu. Domníváme se, že se v tomto případě jedná o cenu obvyklou v místě a čase.
Způsob promítnutí připomínky:
Viz výše, požadujeme v části 15.1 zkrátit dobu, za kterou se stanovuje průměrná hodnota Indexu OTE ze 30 na 5 dnů.
Tato připomínka je zásadní.
Distribuce GasNet pro největší zákazníky

Roční cena za denní
rezervovanou pevnou distribuční	
kapacitu Crd [Kč/tis. m3]	
2021	2023	2024	111834.15	119637.5	170282.03	



Cena pro zákazníky připojené k přepravní soustavě

 Cena za rezervovanou pevnou přepravní kapacitu na dobu neurčitou (MWh/den)	
2021	2023	2024	2112.21	3520.26	7894.44	
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